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1. Considere que o0 ar possa ser aproximado como um gas perfeito e, como tal, respeite a relagdo p = pRT

sendo p a pressao estatica, p a massa especifica, R a constante do gés e T a temperatura. Sob condigdes padrdo, a
constante do gas referente ao ar pode ser estimada como 287 J/kg-K (SI) ou 1716 ft:1b/slug-°R.

(a) Se durante o pouso de um Onibus Espacial, a presséo e a temperatura no nariz do equipamento forem de 1,2
atm e 300 K, qual a massa especifica do ar?

(b) Se em um tdnel de vento supersdnico, em um dado ponto da secéo de testes tem-se uma pressao de 1058 Ib/ft?
e uma massa especifica de 1,23x10° slug/ft, determine qual a temperatura do ar nesse ponto. Fornecer a resposta

em unidades britanicas.

2. Verifique que ¢,,&,, = 9,9, —J,6, . Contraindo o resultado anterior, mostre que:

(@ ¢, &, =20

ilm® jlm ij

(b) &6, =6

ik < ij
3. Se T; = —Tj;, mostre que Tja;a; = 0. E se S;; = S;;, mostre que 7;,Sy = 0.

4. A Figura ao lado mostra um mandmetro, no qual o tubo em
forma de U contém mercdrio de densidade p,. Manémetros sao
empregados medicdo de pressdo; se o fluido no tanque A possui
pressdo p e massa especifica p, mostre que a pressdo manométrica

no tanque é

P~ Pum = Pn8h—pga

Note que o Gltimo membro do lado direito da expressdo é

desprezivel se p<< p, .

4. Considere 0 escoamento viscoso em um canal de largura 2b. O canal € alinhado com a direcdo x e a velocidade

a uma distancia y da linha de centro é dada pela distribui¢éo parabdlica



u(y)= Uo{l_z_zz}

Em termos da viscosidade x, calcule a tensdo de cisalhamento a uma distancia y = b/2.

5. Utilizando notagao indicial, mostre que ax (bxc)=(a-c)b—(a-b)c. Dica: Chame d =bxc . Entdo, tem-se

(axd), =¢,,a,d =¢,, a,¢,bc,. UsandoaEqg. (2.19), mostre que (axd), =(a-c)b, —(a-b)c,

pam=p~q pam~ p<ijq it j m

6. Prove que div(rotu):O para qualquer vetor u pertencente a um sistema de coordenadas. Dica: utilize os

teoremas de integrais para vetores.

7. Se o campo de velocidades é dado por u =ay, calcule a circulagdo para um circulo de raio unitério (» = 1) ao

redor da origem. Verifique seu resultado com o obtido através do Teorema de Stokes.

8. O campo de velocidades de um certo escoamento é dado por:
u= 2xy2 +2xz2, v= xzy, w=x%z
Considere a regido de fluido dentro de um volume esférico x* + y* + z* = a”. Verifique a validade do
teorema de Gauss
[V-udr=[u-aA

por integragéo sobre a esfera.



